



## 社论

## 脱离剂量谈致癌是制造恐慌

▲ 医师报评论员 张广有

日前，美国要求星巴克等91家咖啡企业必须在产品标签上贴上咖啡中含有致癌成分丙烯酰胺的警示语，一时间，“咖啡致癌”的传闻满天飞。类似新闻并非罕见，早在2015年，世界卫生组织将火腿、香肠、培根列为1级致癌物，同样引发了“吃肉致癌”的社会恐慌。

实际上，“咖啡致癌”的担心有些多余。因为无论是咖啡还是薯条等所有含有丙烯酰胺的食物，谈论其致癌性都不能脱离“剂量”的范畴。以咖啡为例，国家食品安全风险评估中心的数据显示，每千克煮咖啡中丙烯酰胺平均含量为13微克。而此前曾有研究显示，丙烯酰胺的致癌剂量大约为每天每千克体重摄入2.6微克至16微克。也就是说，一个50公斤体重的成年人，需要每天喝下至少10公斤咖啡，才会达到致癌剂量。

当然，我们不能简单地就推算出来“咖啡致癌”完全是杞人忧天的说法，而是在看待食品安全问题时，应该考虑综合评估其致癌风险和剂量等因素，给公众以科学和正确的健康建议，而不是为了吸引眼球迎合公众的关注点，而故意制造耸人听闻的“致癌噱头”。

由于丙烯酰胺是在油炸、烧烤等高温环境下产生的，基于中国人的喜油炸饮食、烧烤和高温烹饪的习惯，丙烯酰胺不可能在日常饮食中完全消失。那么如何降低丙烯酰胺对健康的不良影响？科信食品与营养信息交流中心主任阮光锋建议：一是烹调方式尽量多蒸煮炖、少煎炸烤，减少丙烯酰胺生成。

二是建议饮食均衡，减少油炸和高脂肪食品的摄入，多吃水果和蔬菜，减少丙烯酰胺的摄入。

## 短评

## 取消门诊输液为何仍“吊瓶林立”

林立

▲ 广西 罗志华

近年来，控制或取消医院门诊输液治疗，已成多地的一项医改举措。然而，记者近日走访龙岗12家医院发现，“吊瓶林立”现象在这些医院依然存在，不少患者对全面停止门诊输液更是一无所知。（4月8日《深圳侨报》）

取消门诊输液是一项十分重要的医改举措，它的意义不仅在于控制输液总量，还在于治理抗生素滥用现象。但在操作中，这项举措难免会遭到一些抵制。患者为了图方便，为了既获得大医院的服务，又不失去输液的机会，可能会向医院提出变通的要求。医院也可能因为图赚钱，或者为了减少与患者的冲突，于是顺应了患者的要求。此次深圳市出现的“吊瓶林立”现象，正是医患双方采取的一系列变通举措。

更要看到，“取消门诊输液”遭遇变通，也与配套措施不够健全有关。当“这家医院打不了吊瓶，干脆换家医院打”的想法在患者当中比较盛行时，敢于变通的医院反而会成为获利者，这些钻漏洞不利于这项医改的实施。一方面建议通过完善医保付费制度，让敢于坚持原则的医院不吃亏。另一方面建议医改措施的执行必须和监督举措并驾齐驱，方能避免出现表面上取消输液、暗地里仍“吊瓶林立”的现象。

## 大家之言

## 为什么医院不受人们尊敬了？

▲ 中国协和医科大学出版社原社长 袁钟

为什么医院不受人们尊敬了？不受尊敬的原因很多，但主要是两方面，一是早期过度趋利的医改政策，二是只抓发展经济没抓维护尊严。医院的尊严来源何处？笔者认为是公益性。

公益性不在于医院一年门诊和住院患者增加了多少，不在于医院一年收入多少，而在于医院一年多帮助了多少患者、多救治了多少患者，一年为预防疾病做了什么。当有人虎视眈眈地盼望患者增加时，预防疾病却是希望减少患者，凸显医者初心和医院公益性……

提升医院公益性，重塑公益的社会形象，笔者认为应从三方面入手：

一是制订和发布《年度医院公益报告》，深入挖掘医院公益事情，让政府和社会知道医院的好人好事，重塑医院的良好形象，重拾医生的职业精神。《年度医院公益报告》内容包括但不限于：医院公益历史、慈善文化、年度公益概况；开展解决“因病致贫”及救助贫困患者的工作，医生及团队开展义诊及从事志愿者的工作，医生及群体为贫困患者垫资出资的情况，医生及群体义

务献血的情况，开展健康教育及科普工作。

二是大力发展“中国志愿医生”和社会志愿者。医生志愿者是医生队伍中最强的正能量，在当前这种医疗状况下，如何让医疗重归正道？凌峰、胡大一、吴永波等好医生的行为告诉我们：从自己做起，要对抗恶更要扩大善！此外，许多医院都有类似社会义工、志愿者、社会服务组织，他们在帮助调节医患纠纷、为贫困患者和困难组织社会救援、为癌症患者、艾滋病患者、精神病患者、老年患者等心理抚慰发挥重要作用，应重视管理和发展社会志愿者力量。

三是建设“患者由衷感谢”和“社会真心鼓励”的平台——慈善基金。尽管已有些医疗救助、慈善帮助的基金，但比较少而且还在初级状态，对广大医生没什么影响力，对医院教学、科研更没太多贡献。医院应该由政府或社会主导成立以支持医院公益为主的基金会，鼓励医院科室或医生申报慈善项目。慈善活动不在救助多少，更在于引导医院重回公益的正道，让医院得到社会更多认同，让医生成为受尊敬的人。

## 行业观察

## “影子药师”：卖药的不懂药 持证的不在岗

▲ 江西省新余市渝水区食品药品监管局党委书记 廖海金

近日，国家食品药品监督管理部门采取一系列措施，对65名“影子药师”予以曝光。

药店之所以出现“租证”“挂证”等“影子药师”现象，与执业药师供需不对称，供不应求有很大关系。另一个原因是药店出于成本考虑，不愿聘请全职执业药师，毕竟“租证”的价格远低于一个全职执业药师的月薪。如此一来，执业药师、药店各取所需，药师“挂证”的产业链悄然出现。

“影子药师”现象若持续存在，患者的用药安全将毫无保障可言。必须加大治理力度，综合施策，坚决杜绝“影子药师”现

象，切实保障公众用药安全。一方面，相关部门应严格落实法律法规，加强监管，强化巡查，加大市场抽查力度。尤其要加强监管，坚决制止和打击执业药师“人证分离”乱象。另一方面，加大对出租执业药师证者的处罚力度。对于那些已在医院或诊所等单位工作的租证者，应通知其工作单位或主管部门；对屡教不改者列入黑名单，禁止其在数年内从事相关工作。而对于那些根本没有从事医疗相关工作的租证者，可以给予没收租证所得，给予罚款等处罚，让其得不偿失。

同时，还应当利用大数据，建立执业药师“挂证”黑

名单，健全证件跟踪管理，坚决遏止“影子药师”的不正之风。

不过，要根治“影子药师”乱象，一方面，改革药师资格认定和执业制度，制定更加切实可行的考试和资格认定办法，使执业药师从数量和质量上

都得到大幅提升，满足我国实施药品分类管理的需求。另一方面，加强对执业药师的注册管理和继续教育，提升执业药师的执业能力；参照我国现行的会计委派制的做法，由国家制订并实施“执业药师委派制”。



《规培医生猝死前朋友圈曝光：曾多次喊累！家属要求按工亡处理》

▲ 桑杏 按照《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第九条规定，雇员在从事雇佣活动中致人损害的，雇主应当承担赔偿责任。顾某虽然没有与实习单位签订合同，但形成了实际上的雇佣关系，且顾某在交接班的工作期间猝死，顾某家属可以向该单位主张赔偿。

《中央财政预算公布，医疗卫生支出预算大增55%！》

▲ 天涯 增加医疗卫生支出是好事，但钱要用到刀刃上，千万别只把这些钱拿去盖楼，最好给医务人员提高点待遇，这比什么都强。

《大医院将不再与基层医院“抢生意”？两家三甲医院同日关停普通门诊！》

▲ 健康愉快 分级诊疗趋势很明确：患者分流，三甲医院专注疑难危重病例，基层医院如果不抓紧提升诊疗水平，兜住基层卫生网底，以后难免被淘汰。



扫一扫，关注 DAYI2006

## 时评版稿约

《医师报》时评版欢迎广大读者针砭医疗行业时弊、赐稿。希望大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设、当前行业热点问题等展开评论。

稿件请注明新闻来源，并附作者真实姓名、单位、地址、邮编、电话。

投稿邮箱：ysbzgy@163.com